

N 本期特稿

弘扬长征精神 汲取前行力量

中国共产党领导的中国工农红军（包括红一、二、四方面军和红25军四支部队到达陕北）的长征，历时两年多，行程共计6.5万多里，创造了人类历史上惊天地、泣鬼神的伟大奇迹，谱写了一部豪情万丈的英雄史诗。习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上发表重要讲话指出，伟大长征精神，是中国共产党人及其领导的人民军队革命风范的生动反映，是中华民族自强不息的民族品格的集中展示，是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。

石仲泉

毛泽东四论长征的历史意义

中国共产党领导的工农红军从1934年10月至1936年10月，进行了历时两年的长征，纵横10多个省，跨越万水千山，实现了战略大转移。其历时之久，规模之大，行程之远，沿途自然环境之恶劣，敌我兵力较量之悬殊，在人类战争史上绝无仅有。

中央红军长征胜利到达陕北后，毛泽东对长征的系统论述至少有四次。第一次是在1935年10月23日中央红军到达吴起镇，彭德怀指挥步兵取得打败尾追的敌骑兵的胜利被赞誉为“唯我彭大将军”之后，毛泽东总结了长征的伟大意义：我们走过了闽、赣、粤、湘、桂、黔、滇、川、康、甘、陕共十一个省。根据一军团司令部阵中日记计算，我们已走了二万五千里，这确实是一次名副其实的、前所未有的长征！长征是历史记录上的第一次。自从盘古开天地，三皇五帝到今，历史上有过我们这样的长征吗？没有。长征又是宣言书。它向全世界宣告，红军是英雄好汉，帝国主义和蒋介石等辈是完全无用的。长征宣告了蒋介石围追堵截的破产。长征又是宣传队。它向十一省内大约两万万人民宣布，只有红军的道路，才是解放他们的道路。长征又是播种机。它散布了许多种子在十一省内，发芽、长叶、开花、结果，将来会有收获的。长征是以我们的胜利，敌人的失败而告结束。这是毛泽东讲长征最早的一次。

其他三次分别是1935年11月5日、11月9日和12月27日。这三次讲话主要强调了三点：一是中央红军走了两万五千里，红军的人数比以前少了，但留下来的是中国革命的精华，经过严峻锻炼与考验，要开创中国革命的新局面。二是进行长征的，还有红二方面军和红四方面军。中国的三支主力红军都作了阵地大转移。今后，我们红军要与陕北人民团结在一起，共同完成中国革命的伟大任务。三是对怎样认识长征作了辩证分析，指出：红军丢了原来的根据地，本身有很大削弱，从这个方面说来是失败了。但在另一方面（完成长征计划的方面）说来是胜利了。敌人在一个方面（占领我军原有阵地的方面）说来是胜利了，在另一个方面（实现“围剿”“追剿”计划的方面）说来是失败了。毛泽东的这个分析对全面认识长征的历史意义具有指导意义。

伟大长征精神的丰富内涵

党的十一届三中全会以来，新一代中央领导人将建设中国特色社会主义伟大事业比喻为新时代的新长征。此后，中央一直重视红军长征精神的宣传，并不断对长征精神的内涵进行理论概括。习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上，全面总结了长征的深刻精神内涵，从五个方面概括了伟大长征精神：就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切，坚定革命的理想和信念，坚信正义事业必然胜利的精神；就是为了救国救民，不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲的精神；就是坚持独立自主、实事求是，一切从实际出发的精神；就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神；就是紧紧依靠人民群众，同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。

伟大长征精神的内涵很丰富，我从2003年后就“走走党

史”，对长征路作了历史考察。根据我走长征路的体验认为，长征精神的五个方面内涵不是各自孤立的，而是一个相互贯通、紧密联系的整体。

1、对革命的无限忠诚和对党的坚定信念，是伟大长征精神的根本要义。红军长征，既要同围追堵截的几十万国民党军浴血奋战，又要与党内的错误思想展开斗争，还要克服无数道大川高山天然屏障的阻隔困厄，特别是爬雪山过草地极端恶劣的自然环境造成的那种世所罕见的艰难困苦。广大红军将士靠什么来战胜敌人、克服险阻、渡过艰难？首要的一条就是对革命事业的无比忠诚和对党的坚定信念。

红军与其他军队的一个重要区别，就在于它有严格的组织纪律性，能够顾全大局，服从整体利益，紧密团结，互助友爱。因而具有其他军队所没有的巨大凝聚

军经过阿坝自治州向藏、羌等少数民族借粮情况。阿坝辖域面积不足6万平方公里，人口仅20余万，人均年有粮不足600斤、有畜不到2头。从1935年4月至1936年8月，三个方面的红军长征先后过境和留驻这里，总共16个月。阿坝地区藏、羌、回、汉各族人民，将支援供给前前后在此的10万红军的粮需当作重要使命。红军纪律严明，所筹之粮，或打借条，或付银洋。阿坝人民总共为红军筹集粮食2000—3000万斤，大小牲畜20万头，土盐5000余斤，还有大量干牛肉、猪膘、食油和蔬菜等。阿坝各族人民为红军提供的粮食和食用物资，是保证红军征服雪山草地等艰难险阻的基本物质基础。



10月21日，纪念红军长征胜利80周年大会在北京人民大会堂隆重举行。
(新华社发)

伟大长征精神的当代价值

今年7月18日，习近平总书记前往宁夏西吉将台堡考察三军会师纪念馆时指出：我们党领导的红军将士来看，在整个长征途中，特别是在遇到艰难险阻，在同极其恶劣的自然环境比如雪山草地搏斗的过程中，这种团结互助、为了援救同志宁可牺牲自己的崇高品德，令人十分感动。我在四川绵阳访问一位老红军，当年是搞宣传的红小鬼。他讲述了一件亲眼见到的舍己救人之事，他说：那个草地尽是水草，深一脚浅一脚地分不清哪里能走、哪里不能走。大家忙着赶路，一个同志不小心，陷进泥潭里了。我们那时不知道：掉进去后，不能往上挣扎，只有斜躺着蹬草兜，往浅处翻滚移动，才能脱离危险。那个同志拼命往上挣扎，结果越陷越深。这时，另一个队的不相识的年长的同志走到这里，见此情况，毅然地踏进泥潭将那个同志拉上来了，而那位红军却栽倒在泥潭里，呛了有毒的肮脏草水，再也没有抢救过来。老红军对我们说，在生死面前，红军战士想到的先是别人，而不是自己。这种同情心、阶级爱，是红军战胜困难的巨大精神力量。这位老红军的话，是对红军无私无我的阶级友爱精神的原真性解读。

3、实事求是的思想路线和机动灵活的战略战术，是伟大长征精神得以发挥的重要外部条件

对革命的忠诚和对党的坚信，不怕艰难困苦和流血牺牲的这种精神，是红军将士作为革命军人的基本素质。仅有这种精神，并不能使革命取得胜利。在错误路线指导下，红军将士并不知道其错误，也能发挥这种精神，并能谱写出天惊地憾的英雄史诗，但其结局是异常惨烈的。只有在正确的路线和战略战术的指导下，

南

红军长征能取得伟大胜利，从指导思想上言，就是坚持了马克思主义实事求是思想路线。党和国家95年历史发展证明，坚持实事求是思想路线，革命、建设和改革事业就取得成功，背离这条思想路线，就会遭受挫折。坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴中国梦，是项极其艰巨复杂的伟大工程，要有效应对前进道路上可以预见和难以预见的各种困难与风险，迫切需要把握好不断变化的客观实际，从理论上作出新的科学回答，开辟马克思主义中国化新境界，以与时俱进的新理论指导新实践。弘扬伟大长征精神，始终不渝地坚持实事求是思想路线，具有重要意义。

第二，应大力弘扬革命理想高于天的崇高精神，使建设中国特色社会主义始终具有强大精神支柱。

过去靠坚持理想信念取得革命胜利，现在建设中国特色社会主义同样需要坚持理想信念。当下，我国面临近些年来少有的各种风险和挑战，更加需要强调理想、信仰、信念。习近平总书记指出：“坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受任何考验的精神支柱。”今后，不断进行长征教育，讲好长征故事，大力弘扬伟大长征精神，是坚持理想、信仰、信念的强力“钙片”。应当长期进行，成为理想、信仰、信念教育的必修课。

第三，应大力弘扬艰苦奋斗作风，在建设中国特色社会主义征途上战胜任何艰难险阻。

坚持理想、信仰、信念，必须落实到作风上。80年前长征取得胜利是如此，中国革命取得胜利也是如此，建设中国特色社会主义也需要这种作风。实现中国梦既然是异常艰巨的任务，就更需要大力弘扬伟大长征精神。在新长征路上，弘扬当年红军不惧任何艰难险阻的艰苦奋斗作风，坚持“四个全面”要求，踏踏实实地苦干，中华民族伟大复兴的奋斗目标就一定能够实现。

第四，应大力弘扬顾全大局、严守纪律、紧密团结的高尚品德，实现民族复兴中国梦凝聚强大力量。

建设中国特色社会主义，实现民族复兴中国梦，是全国各族人民的共同事业，也是包括世界华人在内的所有华夏儿女的美丽愿景。习近平总书记指出：“中国梦是民族的梦，是人民的梦，只要我们紧密团结，实现梦想的力量就无比强大，一切美好的东西都能够创造出来。”大力弘扬伟大长征精神，发扬顾全大局、严守纪律、紧密团结的高尚品德，必将凝聚起全国各族人民的强大力量，为实现民族复兴的美丽愿景而持续接力、长期奋斗。

第五，应不断坚持群众路线，紧紧依靠人民群众，夯实党的执政基础，使建设中国特色社会主义、实现中国梦拥有坚强的领导力量。

长征胜利离不开广大人民群众的支持，党和红军紧紧依靠人民群众，战胜各种艰难险阻，取得了长征伟大胜利。在新的历史时期，党同样需要坚持这条生命线，夯实长期执政立于不败之地的强大根基。大力弘扬伟大长征精神，坚持群众路线，紧紧依靠人民群众，夯实党的执政基础，使建设中国特色社会主义拥有坚强的领导力量。这是对长征胜利最好的纪念。牢记这一点，持续努力也就使实现民族复兴中国梦有了根本保证。

红军长征已成历史，但伟大长征精神是永存的。无论岁月如何更替，条件如何变化，伟大长征精神都要发扬光大。在中国特色社会主义事业新征程上，我们要继续弘扬伟大长征精神，为实现“两个一百年”、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。

(作者为中央党史研究室原副主任)

N 高端声音

建立完善守信激励和失信惩戒制度

国务院发展研究中心副主任王一鸣指出，我国经济发展进入新常态，对政府管理经济的方式，特别是社会信用体系建设提出了新要求，在当前和今后一个时期，应将建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度作为一项重点工作。

推进这一工作须重点抓好六个方面：加强信用信息建设，逐步形成全覆盖的信用信息系统；打通部门间信息通道，建立跨部门的信息共享和联动协作机制；推动政府信用信息公开，方便社会查询市场主体的信用状况；完善信用激励与惩戒的机制，大力提高失信成本；健全信用法规，加强制定个人隐私保障等信用体系建设的配套法律；以市场化为导向，促进信用服务市场发展，同时加强信用服务市场的监管。

从七个方面实现经济增长新动能的转换

中国人民大学国家发展与战略研究院在京发布《全球技术进步放缓下中国经济新动能的构建》报告指出，在世界技术进步放缓的背景下，挖掘旧动能、构建新动能，将是实现长期持续增长的关键。

基于我国国情并借鉴国际经验，近期应着力实现以下七个方面新动能的转换：一、以技术前沿创新代替技术模仿；二、以人口质量红利代替人口数量红利；三、以技术创新导向的民间资本设备投资取代政府主导的基础设施投资；四、以质量提升为导向的农业现代化和深度工业化代替原来数量扩张为导向的农业产业化和工业化；五、以攀升国际价值链的新型开放和提升国内居民消费水平取代外需的数量扩张；六、以城市群一体化为代表的深度城市化代替简单数量增加的城市化；七、以新一轮结构性改革红利提升原有改革红利。

实现上述经济增长新动能的转换，需深入推进新一轮结构性改革。其核心在于重塑市场与政府的关系，将适应技术模仿追赶型的经济治理模式改革为适应前沿创新的经济治理模式：政府要从经济发展方向的引领者走向支撑者，把更多领域的资源配置交给市场。同时，还要改革金融领域，放松企业的外部融资约束；改革要素市场，推动资源等要素价格的市场化；进一步强化产品标准和市场监管等。

激发“人的创新活力”是个时代性课题

中央党校哲学教研部主任韩庆祥指出，如何激发人的创新活力问题，是我国经济新常态下面临的一个重大时代性课题。

过去我国传统的发展方式主要是“物质驱动”，即靠物质要素驱动和投资规模驱动来拉动经济增长。这种方式为我国物质财富的积累做出了历史性贡献，但也使我国的发展积累的矛盾和问题越来越多，发展的代价越来越大。由此，必须转变发展方式，由物质要素驱动、投资规模驱动转向创新驱动，进而把政府推动和人的创新活力推动相结合不断提升引向更高水平。

激发人的创新活力，从唯物史观关于人的发展理念角度来讲，一个基本事实就是要解决好人的需要和供给的关系。由此，要真正解决“人的创新活力”问题，就必须首先要解决好“人的需求侧与供给侧及其互动匹配关系”，使人的需求“度”与供给“度”既合理又保持良性的匹配关系。具体来讲，关键是要从三个方面发力：一是培育人的合理需求和创新需求，使人们的需求保持一种合理的“度”。二是真正建立健全供给效能和供给“度”。既要建立健全尊重、鼓励和支持创新的体制、文化、环境和社会流动机制，又要认真关注和研究民众的需求层次，且力求做到有针对性地精准“满足”。三是建立健全需求与供给之间的合理“度”。既不要使人们的消费需求预期或期望值过度高于我国经济社会发展条件即供给“度”，也不要使“供给”远远满足不了人们的需求“度”。